





Telegramas.

Madrid 9. Notas políticas

Habia Maura

A las reiteradas preguntas de los periodistas, el señor Maura ha contestado, que viene a Madrid únicamente, para cambiar impresiones con los ministros y a despedir al de Instrucción pública que marcha a Asturias.

La crisis

Preguntado el Presidente acerca de la noticia que ha circulado por todas partes relativa a la salida del Gabinete del señor Sánchez Bustillo, dijo, que no sabía nada de tal asunto.

¿Crisis?

El señor Maura ha manifestado que no se celebrará por ahora nuevo Consejo de ministros.

Gestiones del Presidente

Crisis suspendida

Asegúrase que en la visita que el señor Maura hizo al ministro de Hacienda, le aconsejó que desistiera de la dimisión presentada, y suspendera los trabajos del ministerio por algunos días para atender al restablecimiento completo de su quebrantada salud.

Sánchez Bustillo y sus compañeros

Ningún ministro de los que actualmente están en Madrid, ha visitado al señor Sánchez Bustillo.

Únicamente ha recibido las visitas de muchos de sus amigos particulares.

Otra conferencia

El señor Maura ha conferenciado detenidamente con el ministro de la Guerra, general Primo de Rivera.

Cierva y la crisis

El ministro de la Gobernación ha manifestado, que de la conferencia que celebrará el Presidente con el ministro de Hacienda saldrá la solución de la crisis.

Añadió el señor La Cierva que el jefe del Gabinete marchará hoy con dirección a Santander, para asistir en Santillana al bautizo del nuevo infante, hijo de D. Carlos y D.ª Luisa de Orleans.

La cuestión política

La impresión más generalizada entre los políticos, es que por ahora Maura ha conseguido suspender la crisis.

Sus palabras convencieron al señor Sánchez Bustillo, el cual ha aplazado su dimisión.

Es casi seguro, que en la semana anterior a la en que hayan de abrirse las Cortes, se planteará la crisis, saliendo del ministerio los señores Sánchez Bustillo, Rodríguez Sampedro, el marqués de Figueroa y Ferrándiz.

El señor Maura reforzará el Gabinete en condiciones de poder resistir la ruda campaña parlamentaria que se viene preparando.

Declaraciones de Romanones

El ministro liberal señor conde de Romanones, ha hecho importantes declaraciones políticas, según comunican de San Sebastián.

Manifiesta el conde, que es fervoroso entusiasta de la coalición liberal para las elecciones, mostrándose a la vez partidario del bloque de las izquierdas, por considerarlo necesario e indispensable para el sostenimiento de las ideas liberales en el país.

Si tuviera dudas—añade el ilustre político—las disiparía al espectáculo que están dando en San Sebastián los organismos políticos sociales, dominados por la idea clerical.

El señor Maura ha venido a destruir la política de Cánovas, y al amparar, como viene haciendo, de una manera decidida a las derechas, obliga a los liberales a formar con entusiasmo en el ejército de todas las izquierdas incluso las anticristianas, haciendo necesaria la coalición electoral para probar el predominio de las ideas liberales.

Si nos uniéramos—añade el conde de Romanones—ganaríamos la batalla electoral, pues está en la creencia de todos, que los demócratas irán al bloque, comprendiendo que se trata de la vida o muerte de la libertad.

Para conseguir esto, deben olvidarse toda clase de rencillas, aplazando las individuales aspiraciones. ¿Qué es este sacrificio comparado con la revolución de Setiembre?

Si alguno atropusara su ambición personal a esa obra magna, se perdería, no encontrando más que el vacío a su alrededor.

El bloque debe tener un programa común, el cual pudiese el que redactó el ilustre jefe del partido liberal, don Segismundo Moret, en 1907.

La reforma constitucional asusta mucho; y también la tregua peligrosa e innecesaria; basta con interpretar la constitución en el sentido liberal que la informa.

Miressé a Italia, cuya nación, a pesar de sus grandes progresos democráticos ha respetado su ley Constitucional, promulgada hace más de cincuenta años.

No obstante, como estoy identificando con el señor Moret, opino y opinaré como él, siguiéndole y apoyándole en todas las reformas que plantea.

Aunque desconozco el pensamiento de mi ilustre jefe, estoy segurísimo de que responderá siempre a sus antecedentes liberales, conforme al programa político que expuso en el elocuente y trascendental discurso del meeting celebrado en el teatro de la Princesa de Madrid, con motivo de la ley de represión del terrorismo.

Declaró el exministro liberal, que está dispuesto a olvidar todos los agravios personales en aras de la unión, debiendo tener ésta una condición esencial y na fin inmediato. La condición esencial es que los liberales y demócratas constituyan una agrupación compacta, estrecha y sinceramente unida, y al fin, pedir el poder.

Este fin se halla justificado ante el desquiciamiento de la Hacienda, en manos de Maura.

Debemos pedir, que ni un día más después de que sean aprobados los presupuestos, siga el Gobierno conservador en el poder; pues la obra económica iniciada por Villaverde y secundada por los liberales, la ha destruido aquel partido en pocas meses.

Concluye entonando un canto a la unión de todos los elementos liberales del país, porque así lo demandan e imponen las libertades y la Hacienda amenazadas.

El señor conde de Romanones fué muy felicitado y aplaudido por su brioso y patriótico discurso.

Sánchez Bustillo enfermo

Visita del Presidente

El ministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo, se encuentra muy delicado de salud. Los médicos le han recomendado guardar completo reposo.

El señor Maura, salió al mediodía con objeto de visitarle, como lo hizo.

Maura en Madrid

Conferencias

En la mañana de ayer, muy temprano, visitaron al señor Maura, en su domicilio, los ministros de Marina e Instrucción pública.

Los señores Ferrándiz y Sampedro conferenciaron largo rato con el Presidente, guardando absoluta reserva acerca de lo que hubieran tratado.

Asegúrase, no obstante, que el señor Rodríguez Sampedro dió cuenta al jefe del Gobierno de toda la gestión por él realizada durante el tiempo en que ha desempeñado el cargo de Presidente interino del Consejo, imponiéndole de los asuntos despachados en el último.

El ministro de Marina, dió al señor Maura, detalles de los trabajos realizados por la junta que examina y estudia los pliegos presentados en el concurso para construcción de la nueva escuadra.

También expuso el señor Ferrándiz, al Presidente del Consejo, las dificultades que encuentra para proveer la vacante que ha producido el vicealmirante Viniegra en la junta.

Expresó el señor Ferrándiz que así mismo crece dificultades, encargarse a los señores Cervera o Auñón el desempeño de la jefatura de la jurisdicción de Marina.

Bustillo empeora

Hoy se ha agravado el señor Sánchez Bustillo, viéndose obligado a guardar cama.

Esto facilitará la solución del conflicto, porque los facultativos que le asisten le obligarán a marchar al balneario que le tienen recomendado.

Las elecciones municipales

Se asegura que en la conferencia que han tenido los señores Maura y Lacierva, acordaron el problema de las elecciones municipales, mostrándose el Presidente poco propicio a acceder a los deseos de los solidarios que a todo trance quieren aplazarlas.

Dícese que el señor Maura, funda su negativa en que se comprometió solemnemente el Parlamento, en que habían de celebrarse el primer domingo de Noviembre, y por tanto, para aplazarlas, necesitaría pedir antes autorización.

Además de esto surge otra dificultad, cual es la de que aun queda por ultimar el censo con que hay de celebrarse, aunque insistiese que se harían por el nuevo, porque el atrasado sería imposible utilizarlo.

Weyler

Procedente de Barcelona ha llegado el exministro de la Guerra, general Weyler.

Créese que permanecerá aquí unos días y después marchará nuevamente a Baleares.

El bautizo

Los ministros ha declarado, que no saben cuando marchará Maura, para asistir al bautizo del nuevo infante, hijo de don Carlos de Caserta.

El viaje depende, del telegrama que se espera del gobernador de Santander, diciendo cuando ha de celebrarse el bautizo.

De paseo

El señor Maura y La Cierva pasearon más de una hora por la Castellana, llegando hasta la Guindalera.

Después se dirigió el señor Maura a su domicilio.

A Santander

Se sabe ya con certeza que el presidente del Consejo saldrá mañana a las once en automóvil para Santander.

Los carlistas

Comunican de Pamplona que los carlistas celebraron en Barranca un «apich».

Al regresar a Echarrí, subieron al Circulo, encontrando en la escalera a un periodista silbando la Marcha Real. Esto indignó a los carlistas, algunos de los cuales apalearon al periodista que tuvo que huir refugiándose en la cuadra, hasta donde lo persiguieron aquellos pistoleados, dándole golpes y amenazándole de muerte.

Gracias a la oscuridad que había en la cuadra, pudo el periodista huir por una ventana, amparándose en casa de una vecina dueña del Cerro.

Un grupo numeroso de carlistas intentó todavía sacarle de la casa destruyendo la puerta.

Oportunamente llegó fuerza de la Guardia civil salvando al perseguido.

El primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, señor Bastardas, está decidido a pedir una licencia a fines de este mes, con objeto de ausentarse durante los días que los Reyes estén en aquella ciudad.

La actitud del señor Bastardas obedece, a que el alcalde señor Sanlleu, persiste en la negativa de ocupar nuevamente la presidencia del Ayuntamiento.

Durante la ausencia del señor Bastardas, se hará cargo de la Alcaldía el teniente de alcalde catalanista, don Alfonso Puig, quien en funciones de alcalde, asistirá a todos los actos oficiales que se celebren.

El terrorismo.—Diligencias importantes.—Revelaciones.

Cuando el rumor de que el dictamen emitido por el parque de Artillería de Barcelona, después del análisis practicado en la pólvora encontrada en el taller de Cullas, es contrario a las afirmaciones hechas por el procesado. La pólvora, dicen, no sirve para caza y si para explosivos.

Concedese grande importancia a la última declaración del procesado Blanch.

Este llamó al juez instructor, rogándole acudiese a oírle. El señor Pasquín se constituyó en el cárcel, recibiendo declaración a Blanch.

En la declaración, que duró dos horas, se dice que Blanch hizo importantes revelaciones, que comprometen a numerosas personas, extendiéndose además en gran lujo de detalles, para comprobar sus afirmaciones.

La dimisión de Arrow.—Consecuencias.

Asegúrase que el señor Prat de la Riva ha contestado negativamente al telegrama que le dirigió el detective Arrow, pidiéndole libertad de acción para proseguir sus pesquisas en la cuestión del terrorismo.

Esta negativa dará lugar a la dimisión de Arrow.

Con las dimisiones del detective inglés y del jefe de policía, señor Treols, se dice tienen relación las diligencias practicadas últimamente por el juez militar, señor Pasquín.

Es creencia general, que ha llegado el momento de encontrar la verdadera pista que haga luz; descubriéndose por completo la tenebrosa asociación terrorista.

Los radicales

Todos los elementos radicales de Barcelona, se esfuerzan para conseguir que el meeting conmemorativo de la revolución de Setiembre, revista gran importancia y brillantez.

Se reciben adhesiones de Madrid y de todas las demás provincias de España.

En Gerona, también se prepara un gran meeting, con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

Asistirán representaciones de otros pueblos.

Tomará parte en el acto el senador republicano, señor Sol y Ortega.

Más meetings

En diferentes ciudades de Cataluña se celebrarán meetings para conmemorar aquella fecha.

Intoxicados

En Heye, celebrábase una fiesta de familia. Seis individuos de la misma sufrieron grave intoxicación, falleciendo dos de ellos.

Los cuatro restantes continúan gravísimos.

Los sucesos de Marruecos

Comunican de Tánger que durante los festejos que se celebraban en aquella ciudad, con motivo de la proclamación de Haffid, se intentaron sacar algunas fotografías. Los moros se opusieron a ser fotografiados rompiendo dos aparatos.

Un askari intentó agredir a un soldado. La policía detuvo al askari, llevándolo preso.

Más pólvora

Las autoridades de Tánger han acordado prórroga hasta el viernes los festejos, corriéndose hasta ese día la pólvora, en celebración del triunfo de Haffid.

Conferencia

Se ha celebrado otra nueva conferencia entre el Mokri y Mr. Regnaud. Supónese que en dicha conferencia se habrá tratado de dar validez a los compromisos oficiales contraídos por el sultán destronado.

Fallecimiento

Telegramas de París dicen que ha fallecido uno de los soldados franceses heridos en la acción de Colomb-Bachar.

Negativa de los moros

Los moros pertenecientes a las tribus de Tefleté han desistido de ir a engrosar las fuerzas de a harka.

Desde San Sebastián

El conde de Romanones subió al palacio de Miramar, para cumplimentar a los Reyes.

El señor Allende conferenció con el Rey, sin ponerle ningún despacho a la firma.

Los señores Azcárraga y Allende celebraron una larga conferencia.

Toros

En Albaceta

Las reses de Anastasio Martín, medianas.

Minuto regular en el primero y bien en el cuarto.

Mazzantinito superior en la brega y en banderillas, y muy valiente mantando.

Bienvenida estuvo colosal.

El sexto bicho se echó en banderillas, a consecuencia de un tremendo puyazo, siendo necesario rematarlo.

La feria está animadísima.

En San Martín

A consecuencia de la cogida que Puntaret sufrió en Calahorra, no ha podido torrear en San Martín de Valdeleñas.

Le sustituye Muñagorri, quien todavía está resentido de la herida que recibió en Barcelona.

Muñagorri tuvo una tarde muy afortunada.

Domingu regular.

En Calatayud

Toros de Adalid bravos.

El Bombita muy bien en la brega y en banderillas.

Con el estoque superior.

Relampagueo superior en el primero y mediano en el cuarto y sexto.

Bolsa de Madrid

4 1/2 Papeles interior, 84 35

4 1/2 Papeles exterior, 84 35

4 1/2 Fin corriente, 84 40

4 1/2 Amortizable, 101 25

4 1/2 Papeles, 100 00

Varias noticias

El cólera

La «Gaceta» anuncia la existencia del cólera en Olasa (Rusia).

Impertinente captura

Los agentes de la policía de Madrid, que están prestando servicios en Santander, han capturado a dos presidiarios fugados del penal de Santona.

Uno de los presos está condenado a cadena perpetua.

Riña

En la calle Espoz y Mina, de esta corte, riñeron por consecuencias del juego dos individuos y uno de ellos, llamado José Arcos, resultó gravemente herido de un navajazo en el hípecocondro.

El agresor fué detenido.

Otro herido

Por cuestión de intereses riñeron en el barrio de la Guindalera, los tejedores José Ramírez y Roque Madrid.

El primero desafió al segundo, para saltar a navajazos cierta deuda antigua que existía entre ellos.

El José Ramírez resultó con una grave herida en el muslo derecho.

Roque Madrid fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

Esposo desesperado

Dicen de Santander que en el astillero, un individuo se dió tres cuchilladas, arrojándose al mar desahogado, con propósitos, sin duda, de ahogarse.

Algunos marineros que presenciaron el hecho, se lanzaron inmediatamente al agua, logrando salvarle.

El desdichado sujeto manifestó que había intentado suicidarse, por serle ya imposible resistir los disgustos que le ocasionaba su mujer.

Salida de emigrantes

Dicen de Portugete que cuando se celebraba una romería y mayor era la afluencia de gente en aquellas playas, zarpó un buque con centenares de emigrantes a bordo.

El espectáculo impresionó tristemente a aquel vecindario.

Durante el presente mes saldrán varios buques más con emigrantes españoles.

Catástrofe en el mar

Dicen de New York, que en las costas de San Francisco de California, cerca del puerto, un vapor de gran tonelaje, cargado de pasajeros, chocó con unos arrecifes haciendo pedazos.

Los buques y los botes salvavidas de la Aduana que acudieron en socorro del buque naufrago, llegaron tarde de desgraciadamente.

Todo el pasaje ha perecido.

Federación

En Lurdes se ha inaugurado el Congreso de la Federación de profesores libres de Francia.

Minas incendiadas

De Lieja comunican que se ha declarado un formidable incendio en las minas de hulla de Callare. Trabajase con gran ardor para extinguir el fuego.

Otro incendio

En Pan, un violento incendio ha destruido el castillo de Jayarone, antigua residencia de los jesuitas.

Roudier muerto

De Pan telegrafían, que un español natural de Vitoria, llamado Pablo Urbino, ha dado muerte de una puñalada en el corazón, a un roudier.

Cuestionaron ambos por motivos fútiles.

Fiestas en Melilla

Las fiestas que se están celebrando en esta plaza, están animadísimas.

En la corrida de toros verificada esta tarde, el novillero Flores despaichó admirablemente sus tres bichos, obteniendo una oreja.

El sobresaliente Campuzano, estuvo aceptable.

El ganado cumplió.

Mañana tendrán lugar las carreras de caballos.

Los moros han presenciado la corrida y se muestran entusiasmados.

Los detenidos

Son esperados en Jaca los detenidos en Barcelona con motivo de la falsificación de moneda, el grabador Jaime Gazul y su hermana Teresa.

Esta última facilitaba a su hermano algunos instrumentos para la falsificación clandestina.

También es esperado el platero Enrique Molina, procesado por haber dado materiales para la fabricación al grabador Jaime.

Más de la fundación Amboage

Comunican del Ferrol que el cura Murado ha escrito a la Prensa, denunciando que el alcalde don José Borrás con la Asociación Amboage dispusieron ilegalmente de la suma de 28.000 duros, originando de esta manera e que quedaran sin redimirse 76 moros siendo este hecho uno de los que denuncia, por tener aspecto de ilegalidad.

El gobernador de la Coruña

El gobernador de Coruña ha llamado al alcalde del Ferrol y al sacerdote señor Murado para resolver el escandaloso asunto, relacionado con dicha fundación.

Meeting obrero

En Segovia se ha celebrado un meeting por los obreros ganaderos, para

conmemorar el aniversario de la fundación de aquella sociedad.

Estuvieron representadas todas las sociedades obreras segovianas y muchas madrileñas.

Se pronunciaron muchos entusiastas discursos, reinando el orden más completo.

Toro de maroma

En Burriana (Castellón), se corrió por las calles un toro, el cual se arrancó al vecino Vicente Sunchiz, volteándolo e hiriéndolo de gravedad.

Más emigrantes

En Palma de Mallorca han embarcado un centenar de emigrantes con rumbo a América.

La mayoría de ellos son payeses.

Crisis emocionante

En Alcala se ha celebrado una novillada estando el circo completamente lleno.

Los bichos resultaron mansos, lo que originó grandes protestas.

En el segundo el público dió rienda suelta a su indignación, saltando al rededor y una vez que cogieron al becero lo transportaron por las gradas hacia la presidencia.

Los guardias civiles tuvieron que volver el becero al anillo, produciéndose entonces un escándalo fenomenal.

La corrida se suspendió, y el alcalde inculcóse de la recaudación que había en taquilla, la cual se destinará a la Beneficencia.

Agasajo al paisano

Dicen de Búbia, que el Ayuntamiento de Begoña, presidido por el alcalde, asistió ayer a la corrida que se celebró en dicha capital, en la cual tomaba la alternativa Chiquito de Begoña.

Los concejales volvieron locos de entusiasmo, saliendo roncans de tanto gritar, y causados de aplaudir.

A la salida de la plaza, celebraron una sesión rápida, acordado obsequiar con un banquete a Chiquito, cuyo agasajo se ha verificado hoy.

Legada la hora de los brindis, el alcalde de Begoña, emocionadísimo, propuso, y así se aceptó por unanimidad, regalar al torero un magnífico traje de lince.

El sembrador de Rull

Informan de Palma de Mallorca, que el poeta Alomart, ha recibido el sombrero que usó Rull, y que se lo ha remitido el padre, manifestándole que cumple un deseo de Juan, que quiso testimoniarle su agradecimiento por la campaña que hizo en favor del indulto.

La casa de Alomart, está siendo muy visitada por infantes curiosos.

PERIODICO EN COLORES

COMPRENDE USTED EL SABADO

12 PAGINAS

10 CENTIMOS

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES MINERALES

AGUAS Y SALES MINERALES

AGUAS Y SALES MINERALES

AGUAS Y SALES MINERALES

BYRRE Gran vino Aperitivo, Tónico y Generoso Violet Frères à THUIR (France)

Sociedad Española de construcciones metálicas Capital 12.500.000 pesetas. Talleres de vapores en Basaja (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zaragoza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Adelgazar es rejuvenecer El Thé de Giroasia del Dr. Marrow, adelgaza y hermetiza, purificando la sangre y tonifica las carnes.

HIERRO QUEVENNE El Único Aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS.

La Cosmopolita BUFEETE COLEGIADO CENTRO DE TODA CLASE DE ASUNTOS

Las PILDORAS DEHAUT al comer

Todos los específicos de la Farmacia de Ramos, son iguales que los del Hospital Militar

Lecciones de Francés Enseñanza completa del mismo, con arreglo á las artes de la Academia francesa en París.

El Japon PRECIO FIJO Artículos especiales para labores.—Galón para encaje inglés, 6 6 reales pieza de 50 metros.

Gran producto: Lo obtendrá el que compra la MÁQUINA RECTIFICADORA para hacer caletas y toda clase de géneros de punto.

Almacén de papel DE LA PAPELERA ESPAÑOLA Strachan, 20.—MALAGA Para las provincias Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de Africa

UN ERROR el creer que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios HAASENSTEIN y VOGLER, Fernando VII, 2, Barcelona, ha de costar más cara la Propaganda.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. José A. de Ochoa y D. Ernesto de la Loma

Los Provisores del Porvenir Se ruega á los señores socios se pongan al corriente en sus cuotas por que de lo contrario se impondrán multas.

La Alegria CAFÉ Y CERVECERIA Se sirven cenas económicas. Se sirven vinos y licores de las mejores marcas.

Luis Gómez Martín SASTRE Reyes Católicos, núm. 63. Prontitud, perfección y economía en la confección de toda clase de prendas de caballeros.

Corsetera PROVEEDORA de la Real Casa. La acreditada corsetera y especialista en las Concepción Genti de Campos, que habita en la calle de Reyes Católicos, número 37.

Farmacia y Laboratorio Químico DE SIMÓN GONZÁLEZ Puerta Real, 7.—GRANADA Medicamentos químicos, especialmente preparados.

COMPANIA AUSTRO AMERICANA PASAJES RÁPIDOS PARA AMERICA El gran vapor trasatlántico "Sofia Hohenberg"

J. GARCIA MORENO.—Casa en comisión. Superfosfatos de cal 18:20 p. 10 de ácido fosfórico soluble al agua y al citrato

Colocación de persona joven, con buenos informes, para administración de fincas ó casa de familia.

Relojería RAMON Y PESO San Jerónimo, 9 En esta acreditada establecimiento se hacen toda clase de composuras de relojes, desde 2 reales hasta 10, no excediendo de dicho precio por difíciles que sean las composuras.

Taller de Escultura JOSÉ ROMAN Trabajo en madera tallada, en piedra, en yeso, en arcilla cocida.

Farmacia y Droguería de San Gil Consulta médica y de enfermedades crónicas y venéreas.

Maderas Se venden en Lóchar c. sa de D. Luis Arca Contreras, Alfargatas de tres varas, pajarillos de nueve cuartas, tablas ó ripias y trozos de todas clases; todo de peraltejo.

CAFE NERVINO MEDICINAL DEL DOCTOR MORELES Nada más inofensivo ni más activo que los derivados de la cafeína, que se encuentran en las plantas de café.

Los Grandes Regeneradores Del Sistema. Zarzaparrilla y Pildoras de Bristol Infalibles remedios para el Rumatismo las Herpes y las Enfermedades de la sangre y la Piel.

ANEMIA ESCORRUM CLOROSIS Las Auténticas PILDORAS de BLANCARD de PARIS no se venden sueltas

Los Comerciantes é Industriales, los hombres de negocios y los dependencias que necesitan impresos, deben dirigirse á la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA Reyes Católicos, 8, principal

Almacén de Coloniales, Ultramarinos y Semillas Fábrica de Chocolates marca ALHAMBRA cuya maquinaria es de lo más moderno y perfeccionado que se conoce

Todos están de acuerdo que Amor es la mejor pasta para limpiar metales

La Viña M. H. BODEGA DE VINOS FINOS DE MADRID HERMANOS Gran Vía, núm. 11.—GRANADA—Teléfono, 62.

EMILIO RICHEBOURG El crimen de Grandvalle (Ces milloes del señor Jeramie)

—No. —Pues bien, hablad: os escucho. —He hecho tomar informes. —Sobre Luciano? —Sí. —Y qué es han dicho? —De Luciano, lo que sabemos por el mismo. —Sin duda os tomabais una pena inútil—replicó fríamente Eugenia. —Vas á ver que no. —¡Ah! Luciano Morel es de una familia que no puede inspirar más que horror á las gentes honradas. Su padre, que hizo morir á su mujer á disgusto, era un miserable de la peor especie... un ladrón, un asesino. —Y eso es verdad! —He visto las pruebas de lo que afirmo. —Lo creo; pero desde el momento en que Luciano es honrado, no tengo por qué preocuparme de lo que fué su padre. El hijo no es responsable de esos crímenes. —No es eso todo. Luciano tiene una hermana... —Que se llama Dionisia. —Pues bien; Dionisia Morel, digna hija de su padre, está en prisión y pronto será juzgada. —¡Oh, Dios mío!—dijo Eugenia dejando escapar un suspiro —¿Por qué? ¿Qué es lo que ha hecho? —Está acusada de robo y de complicidad en un asesinato. La joven permaneció un momento silenciosa y con la cabeza baja.

—¡Eso es horrible! ¿Y Luciano lo sabe? —El domingo lo ignoraba; sin duda se lo ocultaban. —¡Desgraciado! Cuando sepa que su hermana... ¡Cuánto va á sufrir! ¡Y yo no podré hacer nada para consolarle y mitigar su dolor! ¡Ama tanto á su hermana!... ¡Nos hablaba de ella con tal cariño!... ¡Pobre Luciano!... ¡Ah, madre mía!... No es cuanto me habéis dicho lo que me impedirá amarle. La viuda miró á su hija con estupefacción. —¡Oh, desgraciada niña!—exclamó. —¡Has perdido hasta el sentimiento del honor? —No os comprendo. —No comprendes que entre Luciano Morel y tú todo ha concluido y que no debes amarle? ¡Vamos, estás loca! —¡Ay, no, madre mía! Pero tal vez sería una dicha para mí el estarlo. —¡Calla, Eugenia, calla! Tienes mi cariño, mi amor de madre; yo lograré arrancar de tu pensamiento la memoria de ese joven. —Su recuerdo está aquí, en mi corazón, y aquí permanecerá siempre. —Escucha, hija mía; sabes cuánto es mi amor maternal... Pues bien, preferiría verte muerta antes que esposa de Luciano. —¡Oh! Ya veo ahora lo que para siempre nos separa... ¡Es vuestra voluntad! No me rebelo; pero... nuevos sollozos, oprimiendo la garganta de la joven, la impidieron con-

—Tened la bondad de firmar. Luciano firmó y recibió la carta. Su sorpresa llegó á su colmo, en el sobre reconoció la letra de la señora Lureau. Lleno de inquietud, subió á su cuarto. Su corazón se oprimía y tenía el presentimiento de una desgracia. —¡Veo lo que es—murmuró. Después de un momento de vacilación, rompió el sobre y cayó un papel al suelo. Lo recogió y conoció que era un billete de mil francos. —¡Oh!—dijo, dejándole caer de nuevo. Se había puesto densamente pálido, y temblando leyó lo siguiente: —Señor Luciano: —Desde nuestra conversación del domingo he reflexionado mucho. Sabéis cuáles son mis temores y considerarla como una gran desgracia que fuese turbada la dulce tranquilidad de mi hija. —No podéis pensar por ahora en casaros; sois muy jóvenes los dos, y dentro de algunos años, cuando hayáis conquistado con vuestro trabajo la posición que ambicionáis, seréis demasiado superior á la pobre obrera para que hagáis de ella vuestra mujer. —Mi deber de madre es velar por la felicidad de mi hija. Eugenia podría amaros; lo temo y quiero impedirlo. Es necesario que dejéis de ver á mi hija, y esto os lo pido como un favor. —Creedme, señor Luciano: vuestras ideas, vuestros proyectos eran los de un niño; pronto habréis olvidado á mi hija, y cuando llegue el momento de

Huair. Su cabeza cayó hacia atrás y llevó sus manos al pecho, atremetida por terribles espasmos. —¡Oh! ¡Cuánto sufro!... ¡Cuánto sufro!...—dijo casi imperceptiblemente. Estaba blanca como un sudario, y sus ojos, desmesuradamente abiertos, tenían una fijez alarmante. Su madre, que tenía una crisis nerviosa, lanzó un grito de terror. Sin embargo, gracias á sus cuidados, la joven no perdió el conocimiento. Los sollozos salieron de su garganta y pudo al fin respirar. —Vió á su madre de rodillas besando sus manos. —¡Os obedeceré, mamá!—dijo con desgarradora expresión. Y nuevas y abundantes lágrimas, brotando entre sollozos, inundaron las mejillas de la joven. —He aquí el resultado de mi impudencia—se decía la madre.—¡Ah! ¡Si lo hubiera sabido antes!... El triunfo de la viuda Pournier, ó más bien de Anastasia Fourrel, era completo.

—El maestro no había hecho una observación. Luciano tenía el derecho de decirse: He creado una obra. Los discípulos se habían agrupado alrededor del joven. —Mi querido Luciano—dijo uno—debéis estar contento. —Muy mal haría en no confesarlo. —Veremos el primer paso en la próxima Exposición. En aquel momento la puerta se abrió y apareció la cabeza del portero. —Señor Luciano—dijo. —¿Qué queréis? —Os esperan. —¿Dónde? —En la portería. —¡Ah!—dijo el joven sorprendido. —¿Quién me espera?—preguntó al portero, bajando la escalera. —El cartero. —¿Qué cartero? —¡Tomá... el de la casa! —¿Cómo? ¿Y por una carta me habéis incomodado? ¿Por qué no la habéis subido? —El cartero no puede entregarla sin que primero firméis. —¡Firmar! —Sin duda; viene certificada. —¡Para mí! ¿Es extraño! —¡El señor Luciano Morel!—preguntó el cartero en cambio del joven entró en la portería. —Soy yo. —El libro de certificados estaba en la mesa

—¡Vamos! ¡Ven, ven! Esta escena recuerda á Jorge Ramel una de sus más recientes alegrías. Así es como su primer hijo ha empezado á andar sólo hace tres meses. Luciano había reproducido la escena con rara felicidad, y se adivina con qué interés y atención el maestro había velado por la ejecución de la obra. Después de haber examinado el trabajo en su conjunto, Jorge, sonriéndose, se volvió á Luciano, le dió un cariñoso golpe en la mejilla y salió del taller sin manifestar de otro modo su satisfacción. La alegría que experimentó Luciano hizo que de sus ojos brotasen lágrimas de felicidad. Sabía como todos sus compañeros, que el silencio del maestro era el mejor elogio que podía hacer.